

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE DI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe unu an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile adresate nu se primesc. — Anunțurile nu se retrăgesc.

ANULU L.

Nr. 215

Joi, 1 (13) Octomvre.

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octomvre 1887 st. v., se începe unu nou abonamentu pe triluniulu Octomvre, Novembre și Decemvre la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese ” 6 ”
„ unu an 12 ”

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci
„ șese ” 20 ”
„ unu an 40 ”

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărulu fășiei sub care au primitu diarul.

Domni cari se voru abona din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Brașovū, 30 Septemvre 1887.

Mare sfară în țără au făcutu Ungurii dela putere, mai întâiu cu primirea monarchului, apoi cu desvălirea monumentulu lui Deak, cu iubileulu teatrulu naționalu maghiarū din Pesta și în urmă cu congresulu Kulturegyleturilorū.

La pompe de aceste și la îmblătirea de frase bombastice se pricepū foarte bine adversarii noștri și putem dice, că de rëndulu acesta și-au datū tōtă silința să presente lumii spectacolulu unu poporū, care predomină cu desevērșire tōtă viața în statu: politică, economică și culturală. Tōte au și mersū după pofta lorū, numai unu lucru n'au fostū în stare să-l scōtă la ivelă, adecă că ceea ce facū și vorbescū ei, facū și vorbescū cu consēmțământulu tuturorū naționalitățilorū din acēsta parte a monarchiei.

Lumea a vedutū pompa, ce s'a destășuratu icē si colo, a auđitū și panegiricele, care de care mai infocate, ale maghiarismulu violentū, dēr ceea ce n'a vedutū la demonstrativele festivități din tōmna acēsta au fostū reprezentanții popōrelorū nemaghiare și vocea acestorū popōre. De față au fostū la tōte numai unele persoane oficiale și oficiōse, cari nici ele insēle nu vorū susține, că au reprezentatū popōrele nemaghiare la spectacululu cu care s'a produsū guvernulu tizaistū, ca să mai ademenescă puținū poporulu maghiarū, să nu vedă nici acum tōtă grozivia miseriei, la care l'au adusū experimentele nenorocite ale celorū 20 de ani urmă.

Amū dișū, că congresulu Kulturegyleturilorū maghiare avea să pună vērful demonstrațiilorū, ce le-au arangiatū în tōmna acēsta campionii „patriotismulu” modernū ungurescū.

Arangiatorii acestui congresū și-au și alesū pesōna cea mai nemerită, care să-i reprezenteze, pe noulū conte dela Seghedinū, fratele ministrulu-președinte, Ludovicū Tisza.

L'au adusū și l'au primitū pe Ludovicū Tisza cu mare alaiū în sala de întrunire a congresulu, și acesta, dreptū mulțămire, îndatā după ce a ocupatū scaunulu presidențialū, s'a și grăbitū a declara în introducerea discursulu sēu de deschidere, că patrioții kulturegyletiști au ajunsū la maiorenitate, pentru că și-au alesū ca scopū a cultiva pe cetățeni, fără deosebire de naționalitate și a-i învăța virtuțile cetățenesci.

Mișcarea kulturegyletistă a societății maghiare o declară Ludovicū Tisza prin urmare ca o mișcare ce n'are a se mărgini numai la cultivarea rasei maghiare, ci are să se estindă și asupra cetățenilorū de altă naționalitate, și spre a-și motiva acēsta dorință, se provōcă la răspunsulū, ce l'a datū Maiestatea Sa Kulturegyletulu ardelēnū la Clușiu, pe care îl interpretēză în modū falsū și tendențiosū, ca să pōtă ajunge

la esclamarea cu care termină vorbirea sa că „Regele este celū dintăiu Maghiarū.”

Precum scimū Maiestatea Sa le-a recomandatū kulturegyletiștilorū din Clușiu, mai vērtoșū să fiă „cu tactū” în procedrea lorū. Cuncă le-a cerutū unū lucru prea mare, a dovedit'ō însuși fratele ministrulu președinte, căci nu s'a pututū stăpānū a nu da pe față adevēratulū scopū alū kulturegyletiștilorū, care este îndreptatū în contra limbei și a naționalității popōrelorū nemaghiare.

Nu l'a pututū reține pe Ludovicū Tisza de a-și da în petecū nici sfaturile ce le dă organulu nemțescū alū fratelui sēu kulturegyletiștilorū, ca să nu prea călărăscă pe „utopia unității limbistice” și să fiă cu mai mare băgare de sēmă față cu naționalitățile.

Noi din parte-ne îi asigurămū, că vomū fi cu băgare de sēmă și vomū întēmpina pe kulturegyletiști precum li se cuvine!

In memoria lui Iacobū Mureșianu.

Redactorul „Gazetei Transilvaniei” a mai primitū următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Betlēnu, 26 Septemvre (8 Octomvre.)

Ireparabila perdere a scumpului vostru părinte, a farului națiunei române și a veteranulu luptătorū pe câmpulu de labore în folosulū românismulu, împreună cu ceilalți Romāni de inimă, și subscrișii cu multă întristare o deplāngem. *Gregoriu Pușcariu*, preotulū românū. *Simeonū Moldovanū* învățătorū, *Grigore Roceanu*, *Ioane Grecu*, *Maftēiu Ambrosiu*, *Vasile Morariu*, curatore.

Negrilesci, 28 Septemvre (10 Octomvre.)

Asociāndu-mē la doliulū generalū, vē rogū să primiți sincera-mi condolență pentru ireparabila perdere!

Constantinū Juga, preotū

„Transilvania”, foia Asociațiunei transilvane, anunță astfelū mōrtea lui Iacobū Mureșianu:

Iacobū Mureșianu, vechiu profesorū și directorū gimnasialū, începēndu dela 1837 până la 1875, vechiu publicistū românū dela Sept. 1850 până la 1877, părinte de familiă modelū, crescētorū și ajutătorū alū unu numărū considerabilū de școlari și studenți lipsiți de mijloce, hārbatū întregū în sensulū adevēratū alū cuvēntulu, după suferințe mai lungi a adormitū în Domnulū lāsāndū în doliu profundū pe fiii și fiicele sale, pe amicii și pe toți confrații sēi și compatrioții sēi căți au sciutū prețul și stima virtuțile sale private și patriotice, zelulū sēu curatū, diligența sa, care nu cunoscea fatigē până când suferințele-i micșorase activitatea sa încordată.

Te-ai dusū și tu Iacobe pe urma lui Timoteu; vē vomū urma și din valea durerilorū și din lumea gōnelorū neincetate. *Have anima pia.* *G. Barițiu.*

„Biserica și Școlă” din Aradū scriă despre Iacobū Mureșianu astfelū:

Unulū câte unulū se ducū dintre noi acei venerabili bētrāni, cari au luatū asupra-le sarcina de a pune unū bunū și puternicū începutū la regenerarea și redșteptarea nemului românescū.

Unulū din acești venerabili bētrāni a fostū și octogenarulū *Iacobū Mureșianu*, profesorū și directorū gimnasialū în pensiune, proprietarū și fostū redactorū alū „Gazetei Transilvaniei”, membru onorarū alū academiei romāne de sciințe etc.

S'a dusū dintre noi și acestū venerabilū bētrānū, după ce cu o bărbăția și unū zelū neobositū a lucratū mai bine de o jumētate de vecū la rădicarea și asigurarea nemului sēu.

Rēposatulū a fostū atātū ca profesorū, câtū și ca redactorū unū omū de o deosebită valōre. Ca profesorū era unū omū de unū rarū zelū și de o deosebită inimă. Nu era numai profesorulū carele instruēză și creșce cu conștiința responsabilității; era mai multū, decātū acesta. Simțēndū în inima sa unū dorū ferbinte de a vedē pre fiăcare Romānū unū omū de carte; și cunoscēndū densulū cu mintea și inima sa cea mare, că poporulu nos-

tru numai așa se va putē rădica și-și va putē crea și asigura o stare și sorte mai bună decā binefacērele școlēi se vorū estinde până în cea mai din urmă colibă țărănească — profesorulū Mureșianu însufleția și incuragia cu toltă lăria cuvintelorū sale pre părinți a-și trimite pruncii la școlă. Intrați în gimnasiulū romano catolicū din Brașovū, căruia a servitū cu atāta demnitate rēposatulū, ca profesorū și directorū, — fii țēranulu românū se simțiau aici acasă.

Profesorii Iacobū și Andreiu Mureșianu nu erau numai profesori, ci erau adevērați părinți. Pre cei mai cu puțină dare de mână îi aședau pre la familii avute ca instructori, ēr altora le căștigau alte condițiuni. La toți le făcea ajutorulū posibilū, ca toți să pōtă să învețe.

Astfelū era bētrānulū Iacobū Mureșianu ca profesorū.

Ca redactorū bētrānulū Mureșianu lucra și și nōpte cu multă obiectivitate — ținēndū contū de imprejurări și de firea și trebuințele Romānulu; și stāruindū cu unū zelū și activitate neobosită a face din jurnalistica romānă o adevērată școlă a vieții. Elū scria, și aducea sacrificii scriindū curatū numai din indemnulū de a fi unū profesorū alū celorū crescuți, precum era unū adevēratū părinte alū tuturorū pruncilorū, cari cercetau școlă romano-catolică din Brașovū, unica școlă, ce era cu multū interesū în acele timpuri pentru Romāni din Brașovū și giurū.

O inimă romānescă curată și unū bunū muncitorū în ale educațiunei poporulu românū a fostū fericitulū Mureșianu. Unica lui mângāiere a fostū totdeuna în decursulū vieții a spune și arăta omenii de pozițiune, cari suntū astăzi mulți, și cari au fostū crescuți de densulū.

A vedutū și a esperiatū multe acestū venerabilū bētrānū, pentru că grele au fostū timpurile, în care densulū a vedutū lumina zilei, și în care a trăitū; dēr convingerea lui basată pre o muncă și studiu îndelungū au fostū acele cuvinte, pre cari le-a lāsātū de obștēscă moștenire tuturorū, și pre cari le dicea totdeuna prin graiu și prin scrisōre: că vomū trăi, și cu muncă și îngrijire nu se pōte, ca să nū avemū viitorū.

S'a dusū și acestū bētrānū dintre noi, dēr nū-a lāsātū în viața și frumōsele lui calități unū frumosū și puternicū modelū pentru noi cei de astăzi și pentru cei ce ne vorū urma. Istoria literaturii și civilizațiunei romāne vecinicū li va aminti numele, și vecinicū ilū va pune între acei sēmēnători, a cărorū sēmēnță a căđutū pre pāmēntū bunū, și a produsū rōdă multă.

Vrednicū este lucrătorulū de plata sa!

Și plata activității fericitului Mureșianu multă este, pentru că multū a lucratū.

Asociāndu-ne și noi la doliulū familiei rēposatulu, precum și la doliulū națiunei, depunemū o lacrēmă de durere pre mōmentulū acestui hārbatū de merite; și esprimāndu-ne condolența față de familia defunctulu, dorimū ca Dumneđeu să o mângāie pentru acestā perdere, rēposatulu li dicemū:

Olichnesce în pace, vrednice muncitorule în ale bisericei și ale școlēi, sufletulū tēu să-lū așede Celū atot puternicū cu drepții, ēr osēmintelorū tale să le fiă țērina ușor!

În veci fericită să fiă amintirea ta!

Afacerea școlēi de fete din Sibiu.

Precum au pututū vedea cetitorii din articolulū prin care anunță „Tribuna” „crisă” ivită la școlă de fete din Sibiu, causa demisionārei profesorilorū, directorēi internatulu și directorulu de studii ar fi apucăturile „aristocratice” ale unei părți din fetițe, disprețulū acestora pentru fetițele din poporū și amesteculū pre multorū dame din Sibiu (membre ale reuniunei) în conducerea institutulu.

Acum dā deslușiri și d-lū Dr. Barcianu, directorulū demisionatū alū institutulu, printr'ō hārtiă adresată comitetulu Asociațiunei transilvane, deslușiri care nu se potrivescū cu cele din amintitulū articolulū alū „Tribunei”.

D-lū Barcianu dice că a cerutū de repetite ori comitetulu de a-lū dispensa de afacerile de delegatū și di

rectorului alu scolei, der fara rezultat. Acum deodata comitetul gasi trebuinta se numescă unu altu delegatu, dându-se prin acesta unu votu de neincredere celui instituitu mai nainte. Prin numirea noului delegatu nu s'a ușuratū intru nimicū sarcina directorului, ci mai alesu s'a îngreuiatū prin dispozițiunile regulamentului internu alu comitetului și prin eventualele dispozițiuni ale delegatului. Acesta va da numai invitațiuni generale pentru punerea in aplicare a „metodului celui mai nou“ in predarea învățământului, er greulū ilū va duce totu directorulū cu învățătorii, și responsabilitatea pentru neexecutarea acelorū invitațiuni, cari potū fi bune, der potū fi și nepractice și neexecutabile in împrejurări date, cade totu asupra directorului. Comitetulū printr'o dispozițiā a regulamentului internu, își arōgā dreptulū de a numi elū și guvernantele, care aparținendū personalului ajutătorū, după părerea d-sale și după statutulū de organizare ar avē sē fiā instituite de direcțiune; prin acea dispozițiā se îngreuiază pozițiā directorului, căci avendū vre-o guvernantā unū sprijinū in sēu afarā de comitetū, direcțiunea scōlei și a internatului s'ar pute vedē ērāși in fața casului întâmplatū in anulū trecutū, când o guvernantā instituitā de comitetū a dīsū in fața servitorului, cā nu-i pasā de directorū și directōrā, deorece nu ei, ci comitetulū o-a instituitū și deci n'au sē-i poruncēsca; acēstā împrejurare subsapā autoritatea direcțiunei. Părerile și propunerile directorului suntū in timpulū din urmă combătute de părerile provenite din partea altorū peesōne, care nu facū parte nici din comitetulū „Asociațiunei“, nici din corpulū didacticū și nici nu suntū mai competente in afaceri scolare; acēstā, dice in fine d-lū Barcianu, e in dafavorulū dezvoltării priinciose a afacerilorū scolare: din tōte aceste motive d lū Dr. D. Barcianu își dā demisiunea din sarcina de directorū alu scōlei.

Māne vomū publica o corespondență, ce amū primumo din Sibiu in acēstā afacere.

SCRILE DILEI.

Se plāngū foile ungurescī cā minele de aurū din comitatulū Hunedorei suntū mai tōte exploatate de străini cāștigāndū milioane de floreni, in timpū ce „banulū Maghiarū“, din a căruia patriā se exploatează aurulū, abia își pōte incripa pānea de tōte dīlele. Astfelū minele dela Ruda, lângā Bradū, le exploatează cu bunū succesū o societate din Berlinū. Minele de aurū dela Karac, depārtare de 8 klm. de Bradū, suntū exploatate de unū Germanū; minele dela Caianelū de lângā Deva asemenea suntū in mānā nemțescā; cele dela Boița se aflā in māni englesescī și germane, și in fine minele dela Poiana, lângā Zlatna, suntū in māni englesescī.

In adunarea ordinarā a comitetului administrativū alu comitatului Cojocnei, ținutā la 10 Octombrie a. e., inspectorulū regescū de scōle Kozma Ferencz a raportatū intre altele, cā învățătorul(?) Constantinū Cotorā a fostū condamnātū la o amendā de 30 fl. v. a., pentru cā s'a folositū de o chartā (mapā) opritā. — Când vorū inceta aceste persecuțiuni asiaticē?

Cu ocaziunea săpăturilorū pentru punerea petrei fundamentale a casei comunale din Rodna vechiā s'a datū peste nisce pivnițe subterane, se dice cā datezā din timpulū, pe cānd Rodna vechiā era încă orașū săvescū. In

apropierea St. Georgiului dela Năseudū se dice cā cu ocaziunea săpăturilorū pentru calea feratā Mureșū-Ludoș-Bistrița, s'ar fi găsitū unū „cavalerū din timpurile vechi“ adecā scheletulū lui cu intrēga armăturā și scheletulū unui calū.

Abia acum s'a aflatū in Cracovia, cā in timpulū tērgului de cai de acolo, ținutū in dīlele trecute, precum și la espozițiunea țērii au fostū mai multū o fieri ruși de artileriā și cavaleriā din Varșovia, Radom și Piotrkov, intre cari și colonelulū unei brigade de artileriā, toți travestiți ca negustori de cai.

Lupii au sfāșiatū deja 10 cai lângā Toplița din Ciucū. „Ferice“ de contribuabili!

Inspectorulū financiarū din Agramū Klofutar a chiamatū in dīlele acestea pe subalternii, diurniștii și servitorii sēi la sine și li-a recomandatū cu tōtā căldura învățarea limbei maghiare, altfelū cu greu vorū putea spera o înaintare in oficiu. — Etā unde au adusū lucrurile Maghiaronii Croați, slugile guvernului ungurescū. Nu scimū cum vorū primi Croații aceste uneltiri de maghiarisare.

„La Riforma“ din Roma publicā unū articolū semnatū de J. Bruto Amante, prin care descrie serbarea inaugurării monumentului lui Ovidiu in Dobrogea. D. Amante vorbesce de Romānia in termenii cei mai cloșioși. Totū in privința inaugurării monumentului lui Ovidiu, „Revista della publica istruzionē“ din Roma reproduce statua lui Ovidiu și o scrisōre a d-lui Dr. Drăghiescu trimisā directorului aceluī diarū, prin care descrie serbarea din Constanța.

Dīlerulū Iosifū Perzina din Adamsthal, in vērștā de 67 ani, fiindū îngreuiatū cu darea, pe cānd o plātea impușcā cu unū pistolū pe primarulū Pelikan, pe care-lū și rāni. Perzina fū arestatū de gendarmū și predatū tribunalului.

Restaurațiunea din gara Alba-Iuliei cu 1 Noembrie se va inchide neavendū clientelā.

Funcționarulū Horvath dela tribunalulū din Raab, vinovatū de neglijență in serviciu, insultā pe superiorulū sēu, care-lū chemase la ordine, și-lū plesni in capū cu călimārulū, apoi plecā din oficiu și se sinucise. Tatā-sēu a muritū totū așa, după ce defraudase banī de-ai oficiului orfanșū din Raab.

Camera avocațilorū din Pojunū a detrasū advocatului Vendeliu Kutlik dreptulū d'a mai esercita advocatura, pretextāndū-i uneltiri panslaviste. Anume i se imputā, cā a atrasū la sine pe tinerii slovaci ai liceului evangelicū și ai facultății teologice, a ținutū adunări cu ei acasā și in localuri publice, așțiāndū contra legilorū și instituțiunilorū patriei. Afacerea datezā din 1885. Fiulū lui Kutlik a fostū eliminatū din tōte institutele de învățământū din țērā, er alții numai din colegiulū din Pojunū. — Mari suntū spaimelē „patrioțilorū!“

Fiindū in dīlele acestea o imormēntare ungurescā in Timișōra, preotulū ungurescū Olajos nu voi sē mērgā la cimitirū pe unde voiau rudele mortului, ci se duse elū singurū cu cantorii pe unū drumū, pe cānd publicul

invitatū, cu mortulū, pe altū drumū fără preotū. La mormēntū, cānd preotulū dice: „Dā ne nouē pānea cea de tōte dīlele!“, o femeiā strigā: „Și feresce-ne de astfelū de preoți!“ Acesta a fostū semnalulū unei formale rēsvrātiri. Omenii incepurā sē 'njure, er preotulū trebui sē se retragā in casa îngropătorului. Poporulū se adunā inaintea casei acestuia, de unde abia ilū scāpā pe preot o patrulā polițienescā, care-lū duse cu carulū. Până sēra poporulū păstrā atitudinea sa amenințatōre și cu mare greu putū restabili polițiā ordinea. S'a pornitū cercetare.

Maghiarisare și persecuțiuni.

In dīlele acestea s'a ținutū conventulū bisericeii evangelicē. In ședința din urmă s'au întâmplatū unele incidente privitōre la naționalitāți. Conventulū hotārise adecā in ultima adunare sē adreseze guvernului o petițiune, ca in considerare, cā estrasele din matricule suntū deopotrivā cu documentele publice și cā ele ađi se facū in diferite limbi, sē dispunā pe calea legislațiunei, ca aceste documente sē se facā numai in limba ungurescā „a statului“.

Ministrulū Tisza rēspunse conventului astfelū:

„La adresa conventului bisericeilorū evangelicē din țēriile ungarē, trimēsā mie, respective guvernului ungurescū, ca acesta sē dispunā pe calea legislațiunei purtarea matriculelorū in limba ungurescā a statului (?) am onōrea a rēspunde, cā cu privire la caracterulū acestorū matricule și alū estraselorū lorū ca documente publice, — deși ar fi de doritū, ca matriculele sē se pōte in genere in limba oficialā a statului (?) și cu tōte cā guvernulū r. ungurescū salutā cu bucuriā nisuințele patriotice ale conventului bisericeii evangelicē de confesiunea augsburgicā, — guvernulū ungurescū, considerāndū acea dispozițiune a § 14 a legiiei de naționalitate din 1868, după care comenele bisericescī, fără a vātāma drepturile legale ale superiorilorū lorū bisericescī, potū insēle determina, in ce limbā sē se pōte matriculele, nutresce convingerea, cā pe acestū tērēmū e de evitatū orice dispozițiune, ce s'ar putē interpreta ca o vātāmāre a acestorū dispozițiuni ale legiiei de naționalitate și cā autoritāțile competente ale singuraticelorū confesiunī suntū chemate a stabili și esecuta pe acestū tērēmū dispozițiunī recunoscute ca avantađiozā.“

Acesta bine sē și-o insemne acei preoți romāni, cărorā autoritatea respectivā ungurescā le cere estrasele din matricule in limba ungurescā. Căci ordinațiunea ministrului Trefort, in acēstā privință e ilegalā. Acēstā ni-o spune inușū rēspunsulū isusiticalui ministru Tisza.

In cursulū desbaterei aceleiași ședințe se aduse vorba și despre suspendarea învățătorului slovacū Szalva din Klenocz, pretextāndū-i-se uneltiri panslaviste. Harnicii Slovaci Pavel Mudrony și Matei Dula cerurā sē se abroge suspensōarea, procesulū sē sisteze și Szalva sē fiā pusū ērāși in postulū sēu.

De aci urmă o desbatere furtunosā intre Slovacii harnicī și intre Maghiari și Maghiaroni. I s'a imputatū lui Szalva cā e redactorulū cālindarului popularū „Domovi Kalendar“, care ar fi atacāndū ordinea esistentā și ar fi făcēndū „propagandā panslavistā.“ S'a adresatū plāngere episcopului Czekus, care cetindū cālendarulū gāsi „intemeiatā“ plāngerea, suspendā pe învățătorū și întreprinse pași pentru pornirea procedurii disciplinare contra lui, ce s'a și ordonatū de conventulū districtualū. In fine Maghiarii și Maghiaronii au eșitū invingētori, respingēndū propunerea de a se abroga suspensiunea.

FOILETONU.

APĒRAREA TRANSILVANIEI

contra

ROMĀNIEI ALIATĀ CU RUSIA.

(Urmare și fine.)

Considerāndū casulū, cā apērătorulū Transilvaniei, bātutū complectaminte, in cāmpū deschisū, ar gāsi in adeverū unū ultimū refugiu in cetatea Alba-Iulia mārītā printr'o transformare a ei in stilū modernū, totuși credū, cā ușorū ne putemū și convinge, cā prin acestū refugiu apērătorulū Transilvaniei n'ar cāștiga decātū — celū multū — amānarea catastrofei numai pe unū timpū scurtū și acēstā din causā, cā armata romānā, prin trupele sale dirijate din Sibiu prin Sebeșū, i-ar tăia comunicațiā (calea feratā) cu Aradulū; er prin grosulū sēu dirigeatū din Brașovū cu aripa stāngā prin valea Tērnavei marī și cu cea drēptā in valea Mureșului i ar tăia și comunicațiā cu Clușulū, încātū aprovizionarea cu alimente de subsistență și cu munițiunī de rēșboiu ne mai putēndu-se face, garnisōna din Alba-Iulia va trebui sē capituleze, indatā ce va fi consumatū ultimele resturi ale magazielorū din cetate, lucru care s'ar putea întâmpla intr'unū timpū forte scurtū in raportū cu numērulū sporitū alu efectivului sēu.

Cānd grupa de apērare dela Sibiu ar fi respinsā și din causa grosului romānū, din valea Tērnavei marī nu s'ar mai putea retrage directū prin Șeica mare la Copsa micā, atunci Alba-Iulia îi pōte servi forte bine, ca

primū obiectivū alū retragerii sale excentrice; — insē intrunirea acestei grupe cu grosulū apērătorului ar urma sē se facā pe Mureșū in susū, in care scopū, grosulū apērării ar trebui, bine înțelesū, sē impiedice armata romānā d'a pētrunde in valea Mureșului. Pentru casulū unei apērări a Mureșului, evidentū cā Alba-Iulia ar presenta flancului stāngū unū punctū de rađimū escelentū.

Decā, prin urmare, din cele expuse pānā aci nu ne vomū fi convinsū indestulū, cā cheltuelile cu transformarea actualēi cetāți de depositū, Alba-Iulia, intr'o cetate modernā (prin forturi detașate) nu stau de locū in raportū favorabilū cu avantajele dorite, n'avemū decātū sē mai aruncāmū și o privire pe chartā și vomū vedē, cā Alba-Iulia chiar in privința tacticā presintā desavantaje insemnate.

Cetatea Alba-Iulia in totū cuprinsulū (Noyau) ei actualū este situatā pe șesulū Mureșului și împrejuratā despre Vestū, Nordū, Estū, Sudū-Estū și Sudū de colini dominātōre, a cărorū depārtare de piața cetāții numai la puține locuri trece peste bātāea tunurilor de cāmpū moderne; in consecință e destulū ca printr'unū atacū sistematicū sē cadā unulū, de nu și mai multe, din forturile de pe acele înălțimi, și cetatea (Noyau-ulū) Alba-Iulia cu greu va putea resista — timpū mai îndelungatū — unei bombardări energice a tunurilor de asediū.

Prin urmare, decā administrațiā superiorā a armatei Austro-Ungare — contra tuturorū motivelorū indicate

pānā aci — totū s'ar decide sē transformeze sēu sē mārēsca actuala cetate (Alba-Iulia) prin forturi detașate, fără sē ținā sēnā de fortificarea altorū puncte — in privința strategicā și tacticā — multū mai bine situate decātū Alba-Iulia, atunci credemū, cā resōnele predominātōre nu i potū fi altele decātū cele financiare și celū multū cā actuala cetate de depositū, Alba-Iulia, chiar acum represintā unū punctū întarītū, căruia trebuie sē i se dea importanța cuvenitā, situatā fiindū pe linia obstacolului principalū din interiorulū Transilvaniei și pe artera principalā de comunicațiune a provinciei transilvane cu Imperiulū.

Nota Redacțiunei „Streffleur“:

Publicāmū presentulū studiu asupra apērării Transilvaniei, pentru cā elū conține multe și bune idei. Cu tōte acestea opināmū, cā apērarea Transilvaniei intr'unū rēșboiu eventualū, s'ar face mai bine printr'o acțiune ofensivā, prin Predealū și Ploesci spre Dunāre, esecutatā din parte-ne cu tōtā forța disponibilā. Printr'unū asemenea actū ofensivū amū tăia Romānia in două, separāndū Moldova de Valachia, încātū ambele aceste provincii sē nu se mai pōtā susține reciprocū.

In prevederea unei asemenea eventualitāți rēșboinice, pare cā s'a și hotāritū fortificarea Bucurescilorū. Austro-Ungaria ar trebui sē procedeze și sē acționeze militāresce contra Romāniei cum a urmatū Prusia la 1866 contra Hanoverei, Hessenului și celorlalte state de mijloū germane.

Din Macedonia.

„Bistrița“ din Bucuresci publică o corespondență din Bitolia, în care se vorbește despre uneltirile grecilor de a desnaționaliza pe Români. Copiii lor acestora, cari cercetează școlile grecești, nu li se permite a vorbi românește, sub amenințarea de a fi dați afară din școală. Alături de Grecii le pricinuesc Românilor neajunsuri și brigandii. Era ce se dice în corespondință:

Un elev din clasa IV din gimnaziul român a fost luat de brigandii greci și dus în munte; elevul a fost la Njopol. Din somn l-au răpit. La vaitările lui mama sa s'a deșteptat și a început să țipe. Brigandii trag cu martina și o lasă moartă. Elevul român Papazi Zisi a fost legat și dus în munte. Lui li căuta 300 lire, băutul nici 30 lei nu avea, și după ce s'au informat de neaverea elevului i-au tăiat o ureche și l-au trimis la Bitolia. Doctorii s'au silit a lipi urechea, însă nu este nici o speranță, căci vinele urechei sunt moarte.

Tot acești brigandii au tăiat și la un alt băet urechile și l-au trimis fără urechi la Bitolia.

Și a-estă băet a fost român totu dela Nijopole. Totu acești brigandii au prins din calea dela Crușova spre Bitolia trei evrei și doi crușoveni. Nu de multu au luat un pașă seu beiu din satul Mrizarli, țec minute în apropierea Bitoliei și acum îi cer 3000 lire răscumpărare. — Unu fu alu acestui beiu a voit să reziste și a fost omorât de brigandii. Chiaru aseră a fost luat un brutar din Bitolia; l-au legat și l-au dus în munte. Acești brigandii au garde pe beii turci cu cari își impartu toate hoțiile lor. În fine, aici este vieța omului în pericol; nu se scie până mâne cum va fi; crisa, sărăcia și miseria sunt la culme.

Clușiu, 7 Octomvre 1887.

Onorată redacția! Cu deosebită bucurie vinu a vă face cunoscutu, că cesiunea reînființării societății de lectură a junimei române universitare din Clușiu, după cum sunt informatu din isvoru siguru, a ajunsu de nou pe tapetu formându obiectul principalu de discuția între tinerii români universitari. Cum scii, dela desființarea societății până acum se suleveză a treia oră cesiunea acesta; în doué rânduri s'au substernut deja senatului universitaru spre aprobare respective opiniare — Statutele inființării societății, însă în ambele casuri au fost respinse.

În 1 Oct. a. c., mulțămită neobositei stăruințe a d-lui Ioan Cherecheș, s'a convocat de nou o ședință fiindu de față și d. Antoniu Abt ca esmisulu senatului universitaru.

Ședința s'a deschis punctu la 5 ore p. m. prin notarulu comitetului executiv din anul trecut, d-lu Ioan Cherecheș, care după ce espune motivele și scopul pentru care s'a convocat adunarea, propune alegerea unui preside și notar ad hoc; primindu-se propunerea ca atari se alegu cu unanimitate în persoanele d-lor Ioan Cherecheș ca preside și Gavrilu Cosma ca not. ad hoc.

Acum se trece la cetirea rezoluțiunei senatului universitaru, cetindu-se totodată și punctele acele din statute, cari au fost excepționate.

Fiind timpul înaintat, la propunerea d-lui preside ad hoc se alege unu comitetu executiv de patru — în persoanele d-lor I. Cherecheș, Eugeniu Branu, Gavrilu Cosma și N. Bogdanu — însărcinat cu concipiarea, stilisarea și substernerea statutelor la locurile competente; er pentru verificarea statutelor o comisiune de trei în persoanele d-lor: Pompiliu Ioan, Eliu Căpușanu și Ionu Comșa. Cu acesta deliberându-se toate agendele anunciate. presidele declară ședința (adunarea) încheiată de Dorindu, ca on. publicu român să cunoscă — deși câtu de puțin — mișcările și nisuințele nostre culturale, mă am permis pe câtu imi concedu puterile spirituale și timpul, a face acesta referadă, conchiământu pe 8 Oct. o altă adunare pentru desbaterea punctelor intercalate. Deci este speranță, că menționata societate — decă va vre bunul Dumneșu — se va inființa câtu mai curându.

Chiaru când voescu a'mi fini modestele rânduri primescu o nouă informațiune: Noua societate o se se cheme „Minerva“; comitetulu executiv și-a implinit chemarea cu cea mai mare rigurositate, deorece în câteva zile a și prelucrat statutele, conchiământu pe 8 Oct. o altă adunare pentru desbaterea punctelor intercalate. Deci este speranță, că menționata societate — decă va vre bunul Dumneșu — se va inființa câtu mai curându.

Manevrele din Oltenia.

Tote corpurile române mobilizate pentru manevrele din Oltenia au sosit pe terenul manevrelor făcându fiecare corp instrucția de regimentu, de brigada, astfel ca în zilele de manevre să fi terminat a-estă instrucția, scrie „Voința Națională“.

Un ordinu a fost dat de generalu Anghelescu încă dela 12 Septemvre fie-cărui corp de ceea ce tre-

bue să facă până în ziua de 1 Octomvre, când voru începe manevrele propriu duse și când voru primi ordine speciale.

Manevrele anului acestuia par a fi unele din cele mai sistematice. În Oltenia, d. generalu Anghelescu a prevăditu totul și direcția ce s'a datu la toți șefii de corpuri prin recomandațiunile ce s'au făcutu prin ordine este demă de totă lauda. Chărțile terenului de manevre făcute pe scala de $\frac{1}{80,000}$ și de $\frac{1}{40,000}$ au fost distribuite la tote corpurile, astfel că fiecare scie direcția ce are să urmeze putendu astfel să-și dea complitu de cursulu manevrei.

În ziua de 27 s'au format 2 diviții, una reprezentându amicul și cealaltă inamicul. Diviția de Est sub comanda generalului Vlădescu va reprezenta unu inamicu care se retrage, er divisia de Vest comandată de colonelul Olton Sachelarie, va fi aceea care va ataca. Manevrelor voru fi comandate de generalu George Anghelescu, comandantul corpului I de armată și care va fi acompaniat de mai mulți oficeri superiori și inferiori atașati la direcția manevrelor.

Corpurile concentrate pentru manevre sunt: Regimentele 1, 2, 3, 4, 17, 18, 19 și 31 dorobanți, avându fiecare unu efectivu de peste 2000 omeni; regimentele 1 și 5 de artilerie, regimentele 1, 2 și 9 de călărași, unu batalionu de geniu, unu escadronu de trenu și alte servicii auxiliare, în unu cuvântu nu lipsesce nimic din organizația corpului de armată. Quartierulu generalu alu divisiiei Vest este la Balșu, alu divisiiei de Est la Pietra și acela alu direcției manevrei la Balșu. Pe timpul manevrelor, acestu quartier-generalu se va schimba, căci trupele voru înainta spre Slatina Zona destinată pentru manevre, este cuprinsă între valea Oltului și Oltețului, între linia drumului de feru Slatina, Balșu și Drăgășani.

Pentru excursiunea la Bucuresci. — La acesta excursiune se eliberează și bilete pentru dusu și întorsu, fără găzduire și înquartirare, cu preturi forte reduse, și anume: *Clasa II a fl. 13.* — *Clasa III-a fl. 9.* Aceste bilete, tour și retour, au o valabilitate de 10 zile pentru întorcere, se potu întrebuinta și la trenurile accelerate fără a se plăti o supra-taxă și călătoria pote fi întreprinsă odată la ducere și odată la întorcere. — Participanții mai pot face *usă gratis* de trenulu specialu tour și retour, care va circula Duminecă dela Bucuresci la locul unde voru fi *alergările de cai* — Găzduirea și înquartirarea în Bucuresci, e fixată conformu programului pentru 2 zile. — Se mai arangiază în Bucuresci, pentru Duminecă sera, unu *concert și serată cu dansu*, în onoarea participanților la excursiunea, ce se va face Duminecă în 16 Octomvre a. c. — Totu astfel se va da Lunu în 17 Octomvre a. c. o *representațiune* în marele și prea frumosulu „Teatru Naționalu“ din Bucuresci.

Pentru excursiunea la Sinaia — Biletele pentru trenulu de plăcere dela Brașovu la Sinaia, ce va pleca Duminecă dimineața în 16 Octomvre a. c., au o valabilitate de 2 zile.

Orice deslușiri la biroulu de călătorie, Strada Vămii Nr. 10.

Raportu polițienescu. — Lunu după amedu, pe promenada de sub Tâmpa în apropiere de rezervoriulu pentru conducerea apei fântănei săritore (artesiane) s'a găsit cadavrulu unui ténéră de vre-o 17 ani cu capulu sdrobotit. În mâna dreaptă ține unu pistolu cu doué țevi. Țeva stângă a pistolului era umplută cu alicu. Din rămășițele unei asignațiuni postale, care a servit ca umplutură, s'a putut descoperi persoana sinucisului. Era lăcătușulu Arpad Raduly din Lovete, care din motive necunoscute și-a pus capetu tinerei sale vieți cu unu pistolu încărcatu cu apă.

În 9 a l. c. servitorea Zsuzsa Peterfy, care era în serviciu la pedelulu gimnaziului catolicu Iosif Vizi, spărgându cu unu cuțitu unu dulapulu a furatu 1 fl. 20-cr., o cărpă de gât și condicuta ei de serviciu, cu intențiunea de a se depărta din Brașovu. Ea a fost însă prinsă și predată judecătoriei penale de aci.

Mulțămită publică.

Comitetulu parochialu alu bisericei SS. Archangheli din Satulungu aduce prin acesta mulțămită generoșilor donatori, cari înțelegându despre starea critică, în care se află școla noastră, s'au grăbitu a ne veni în ajutoru prin contribuiri benevole:

(Urmare.)

Lista Nr. 30. Colectoru: D-lu Titu Verzea: Victor Simon 5 lei, A. L. Kalindern 5 lei, P. Ionescu 1 lei, C. Demetrianu 1 lei, C. Ulea 3 lei, Eugeniu Topoloveanu 5 lei, Il. Rădulescu 2 lei, Pantele I. Papanu 1 lei, St. Constantinescu 5 lei, N. N. Lorenty 2 lei, M. I. Sulica 2 lei, Petre R. Boroșu 2 lei, P. Crețoiu junior 2 lei, Ioan Ștefănescu 2 lei, I. N. Moldovanu 3 lei, Stoenescu Cristache 2 lei, D. Manolescu 3 lei, G. Poloni 5 lei, D. I. Martinovic 2 lei, C. Steriu 2 lei, V. Gheorghiu 2 lei, V. G. Ionescu 2 lei, Vasile V., Corneanu 10 lei, Dumitru C. Popescu Tăriceanu 5 lei, Petru I. Petricu 3 lei, G. B. Petrescu 5 lei, I. B. Vlădăianu 5 lei, R. S. Gologanu 2

lei, N. Gologanu 1 lei, G. A. Drăghiceanu 4 lei, V. Arapu 5 lei, Ioan Enișteanu 3 lei, M. Demetrescu 3 lei, I. Chinciu 2 lei, I. Grama 1 lei, N. Colceag 4 lei, C. Lupu 1 lei, I. Petricu 4 lei. Totalu 117 lei.

Lista Nr. 2. Colectoru: D-lu Vasile P. Sasu: Vasile P. Sasu 100 lei, Al. Irimia 50 lei, Ioan I. Popea 100 lei, I. Avisalonu Vladu 50 lei, Ir. Er. Popa 100 lei, Ioan N. Butu 20 lei. Totalu 420 lei.

Lista Nr. 5. Colectoru: D-lu George Perlea: George G. Perlea 20 lei, Radu R. Goga 5 lei, Neculai T. Mediantu 10 lei, Iancu Corbu 40 lei, Simionu D. Orățeanu 15 lei. Totalu 90 lei.

Lista Nr. 13. Colectoru: D-lu Manea Stoia: Manea I. Stoea 100 lei, Th. Theodorescu 20 lei, Al. Theodorescu 10 lei, Gh. Theodoru Tudoru 10 lei, C. Constantinescu 5 lei, Alece Drăganu Sasu 5 lei, Ioan Roșca 5 lei, Ioan Munteanu 5 lei, V. H. Stinghe 3 lei, St. Stoicescu 5 lei, Ioan Coleșu 2 lei, Theodorescu & Lăzărescu 5 lei, Părintele Rafailu Ovesea 5 lei. Totalu 180 lei.

Lista Nr. 6. Colectoru: D-lu Ieremia Pană: Veturia și Elena A. Eremie 20 lei, Căpitanu St. Pană 20 lei, P. I. Boncotescu 60 lei. Totalu 100 lei.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

PESTA, 12 Octomvre. — Pe când se întorceau dela alergările de cai, se spăriară caili părechi princiare Coburg și alergară cu carulu o mare distanță fără a pricinui pagubă.

VIENA, 12 Octomvre. — Delegațiunile sunt convocata pe ziua de 27 Octomvre n.

SOFIA, 12 Octomvre. — Resultatulu alegerilor e: 258 guvernamentali, 27 opoșionali.

PARIS, 12 Octomvre. — La senatorulu Dandlav s'a făcutu o perchisițiune domiciliară. (E amestecat în afacerea Caffarel. — Red.)

SOFIA, 12 Octomvre. — La încăerările întemplate în diferite cercuri electorale au fost 28 morți și 35 răniți.

DIVERSE.

Unu procesu curiosu. — După „Liberalulu“ din Iași dela 23 Septemvre, am arătat cum că mai mulți judecători englesi ai tribunalului din Londra au sosit în orașulu Iași pentru a lua interogatoriulu mai multor marturi cu domiciliulu în localitate. Informându-se „Națiunea“ despre acestu procesu află următoarele: În anul 1861 a emigratu din Iași unu Evreu, Iona Goldenberg. După ce acesta a cutreierat totă Austria și Germania, s'a hotărât a pleca în Birmania unde a intrat în serviciile marelui Viziru de acolo. După puținu timp, el a sciatu să-și câștige favoarea regelui din Birmania și a fost chiaru chemat de acesta, în mai multe rânduri, spre a ocupa funcțiuni înalte, dobândindu pe lângă titulu de guvernor și o avere de vre-o 5 milioane franci. În anul 1872, el se decise a se reintorce în Iași, orașulu seu natal și după ce vizită Parisulu, Londra, Viena etc. el se opri la Pesta, unde la unu balu, făcu cunoștința unei tinere văduve cu care se și însură. După vre-o două luni însă, soția îl părăsi și de supărare el renunță la plăcerea de a-și revede patria și se porni la Londra unde fundă o casă mare de bancă. Nu trecu multu timp și soția lui l'a găsit la Londra și i ceru iertare pentru că s'a arătat necredincios față cu densulu. El o primi erăși în casă și după o scurtă conviețuire se iviră din nou între soți neînțelegeri și de astă dată se despărțiră definitiv. Peste câtuva timp el făcu cunoștință cu o artistă, Mellor, cu care avuse relațiuni intime ce se terminară prin căsătoriă. El a dus o gospodăria cu a doua a sa soția vre-o 6 luni și întreprindendu împreună o călătorie la Wiesbaden, acolo el a fost lovit de apoplexiă și muri. S'a găsit unu testamentu între hărțile lui, prin care lasă soției sale o rentă viageră de 500 livre sterlingi pe an, er restulu averei, forte însemnat, erește la doué instituțiuni de binefacere din Londra. Decedatulu are însă nouă frați și surori, care aflându despre mórtea lui, au atacat testamentulu înainte tribunalelor din Londra, pe motivu că pausatulu, fiindu român, el n'a putut după legile românesci să dispună decâtu numai de oparte din avere, er restulu se cuvenea de dreptu moștenitorilor lui. Patru din frați, domiciliati la Buzeu, s'au învoit deja prin avocatulu lor, d-lu Adolf Stern, cu epitropia instituțiilor legate, primindu câte 2000 livre sterlinge fiecare pentru partea lui. Era pentru ce judecătorii englesi au venit în orașulu Iași unde au invitat la otelulu Traianu mai mulți martori cărora li s'a luat unu interogatoriu în acesta afacere.

Cununia. — D-lu Titu Domșa și D-șora Aurelia Teaha anunță serbarea cununii lor, care se va ține Lunu în 17 Octomvre a. c. st. n. la 3 ore p. m. în biserica gr. cat. din Chizdia. Chizdia, în Octomvre 1887. — Felicitări tinerei părechii!

Editoru și redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la burse de Viena
din 8 Octomvre st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	99.40	Bonuri croato-slavone	104.25
Rentă de hârtie 5%	86.25	Despăgubire p. dijma de vin ung.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	149.50	Imprumutul cu premiu ung.	123.40
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	97.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123.60
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	81.15
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	114.—	Renta de arg. austr.	82.30
Bonuri rurale ungare	104.25	Renta de aur austr.	112.10
Bonuri cu cl. de sortare 104.10	104.10	Losurile din 1860	135.20
Bonuri rurale Banat-Timșă	104.50	Acțiunile băncii austro-ungare	886.—
Bonuri cu cl. de sortare 104.50	104.50	Act. băncii de credit ung.	284.75
Bonuri rurale transilvane	104.50	Act. băncii de credit austr.	283.30
		Argintul — Galbin	—
		impărătesc	5.93
		Napoleon-d'or	9.93
		Mărci 100 imp. germ.	61.52
		Londre 10 Livres sterlinge	125.75

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 26 Septemvre st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2	9 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96 —	97 —
convert. (6%)	91 —	92 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34 —	36 —
Credit fonc. rural (7%)	105 —	106 —
" " (5%)	91 3/4	92 1/4
" " urban (7%)	103 —	104 —
" " (6%)	96 —	97 —
" " (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca Națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aură contra bilete de bancă	14 1/4	15 —
Banconote austriace contra aură.	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov

lin 19 Octomvre st. n. 1887

	Cump.	Vënd.
Banconote românești	8.53	8.56
Argint românesc	8.45	8.50
Napoleon-d'or	9.89	9.96
Lire turcesc	11.21	11.28
Imperiali	10.21	10.36
Galbeni	5.86	5.90
Serisirile fonc. Albina 6%	101.—	102.—
" " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesel	109.—	110.—
Discontul	7—10% pe an.	

Nr. 7285—1887.

2—2

Publicațiune!

Comuna orășenescă intenționează, ca, conformu planului de regulare aprobatu de înaltulu locu, să vëndă mai multu oferentiloru parțelele pentru clădire Nr. 14, 15 și 16 aflătore în fostulu magazinu de lemne dela finea Uliței Căldărariloru și între Ulița Vamei și anume seu fiă care parțelă pentru sine seu la olaltă.

Spre acestu scopu se provocă fiă-care amatoru pentru cumpărare, că până în 13 Octomvre a. c. 12 ore înainte de prându, să-și ascearnă la oficiolatul orășenescu ofertele scripturistice și sigilate, c- rora au să se alătore 10% din prețulu de cumpărare, ca vadiu. In aceste oferte are să se amintescă mai departe atâtu numărulu parțelei, ce are să se cumpere, câtu și prețulu de cumpărare ce se oferă și anume amintirea prețului să se facă în cifre și litere. Ofertulu are să conțină în fine declarațiunea, cum că oferentulu i suntu cunoscute condițiunile de oferte și vëndare, și că se supune loru necondiționatū.

Deschiderea ofertelorū ascernute va avea locu în 13 Octomvre a. c. după prându la 3 ore, în amintitulū oficiolatu și în prezența unei comisiuni.

Atâtū condițiunile de oferte și de vëndare, câtū și planulu de regulare suntū până în citata di espuse la oficiolatul orășenescu economicu spre examinare din partea fie-căru.

Brașov, 24 Septemvre 1887.

Magistratulū orășenescū.

Schimbare de localū.

Imi permitū a aduce la cunoștința M. Onor. publicū, cum că mi-am strămutatū localulū librăriei mele în casa lui Bönches, Tergulū Grăului, colțulu Uliței Căldărarilorū.

Cu deosebită stimă

H. ZEIDNER.

2—2

Avisū d-lorū abonați!

Rugămū pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponulū mandatului postalū și numărul de pe fășia sub care au primitū diarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abonază din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritū și să arate și posta ultimă. *ADMINISTR. „GAZ. TRANS“*

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— **GHERLA — SZ.-UJVAR.** —

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū cu ilustrațiuni, Cursulū XI. — Apare în 1 și 15 di a lunei în nuceri de câte 1 1/2—2 1/2 cole cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articli sociali, poesiă, nuvele, romanuri, suvenirū de călătoriă ș. a. — Mai departe tractează cestiuni literare și științifice, cu reflessiune le cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilorū de pretutundenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin umorū dulce și satiră aleasă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieței; și peste totū nisuesce a întinde tuturorū indiviților din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pe anulū întregū e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătibili și în timbre postalī.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericescă, scolastică și literară. Cursulū XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 cole; și publică articli din sfera tuturorū sciințelorū teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocațiuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Prețulu de abonamentū pe anulū întregū e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibili și în bilete de bancă și în timbre postalī.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vëndare și următorele cărți:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulu 20 cr.

Idealulū pierdutū. Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulu 15 cr.

Opera unui omū de bine. Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealulū pierdutū“ — de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulu 15 cr.

Fontăna dorului. Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codrenu craiulū codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elū trebuie să se însore. Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.

Brandă seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșū. Nuvelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouve, membru alū academiiei franceze. Prețulu 10 cr.

Barbu cobzarulū. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Duliu. Prețulu 30 cr.

Petruantulū. Comediă în 5 acte, după Augustū Kotzebue tradusă de Ioanū St. Șulțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în șalele gimnasiului din Fiume prin Vincetiū Nicoră prof. gimnas. Cu portretulū M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Rauta-Buticescu. Unū volumū de 102 pagine, cuprinde 103 poesi bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela 1 fl 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesi populare culesse de Ioanū Popū Reteganulū. Unū volumū din 14 cole. Prețulu 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologicū de D. O. Olmesdu. Prețulu 20 cr.

Apologia. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opū completū) Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Românū Cartea I. II, III, IV. cuprinđendū materii forte interesante și amuzante. Prețulu la tôte patru 1 fl., câte una deosebitū 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, comerțiu și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

Economiă pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptarū teoreticū și practicū pentru învețământulū intuitivū în folosulū elevilorū normali (pre-

parandialū), a învețatorilorū și a altorū bărbai de scolă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia aflămū vre unū opū întocmitū după lipsele școlorū nōstre în mē-ura în care este acesta! pentru aceea ilū și recomandămū mai alesū Directorilorū și învețatorilorū ca celorū în prima liniă interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovanū. Prețulu 15 cr.

Manualū de Gramatica limbei române pentru școlele poporali în 3 cursuri de Maximū Popū profesorū la gimnasiulū din Nășeudū. — Manualulū acesta este aprobatū prin înaltulū Ministerū de cultū și instrucțiune publică cu rescriptulū de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

Nu me uita. Colețiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitaliă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătore la propunerea calculărei în școlă poporală pentru învețatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu, profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

Cele mai effine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci forte frumosū ilustrată. Prețulu unui esemplarū broșatū 40 cr. legatū 50 cr. legatū în pânză 60 cr. legatū mai finū 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de luxū 1.50—2.50.

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumosū ilustrată pentru prunci scolari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericesce. Prețulu unui esemplarū broșatū 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru prunci scolari de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū trimisū franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visulū Prea Săntei Vergure Maria a Născătorei de D. deu urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū espedatū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulu unui esemplarū legatū e 15 cr.